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СТАНОВИЩЕ 

от Доц. Ренета Славова Гевренова, дф,  

Фармацевтичен факултет, Медицински Университет-София 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент” 

в Институт по Органична химия с Център по Фитохимия (ИОХЦФ), БАН 

по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика 

професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност „Биоорганична 

химия, химия на природните и физиологично активните вещества“ 

 

В конкурса за „доцент”, обявен в Държавен вестник, бр. 43 от 31. 05. 2019 г. и в 

интернет-страница на ИОХЦФ, БАН, като кандидат участва Гл. Ас. Д-р Калина Монева 

Данова от Лаборатория „Химия на природните вещества”, ИОХЦФ, БАН. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат Калина 

Монева Данова, доктор по научна специалност „Физиология на растенията”, Главен 

асистент в Института по Органична Химия с Център по Фитохимия, БАН. 

Представеният от Д-р Калина Данова комплект материали на хартиен и електронен 

носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ИОХЦФ, и 

отговаря на критериите на ИОХЦФ-БАН за заемане на академичната длъжност „доцент“. 

Д-р Данова участва в конкурса с общо 21 научни труда - 18 статии и 3 глави от книги. 

Хабилитационният труд съдържа 7 статии (група от показатели В от Минималнте 

изисквания на ИОХЦФ-БАН) и е придружен от хабилитационна справка. В група 

показатели Г са включени 11 статии и 3 глави от книги, a в “други публикации на 

кандидата” – 25 статии. Представен е списък на 14 научноизследователски проекта, в 

които Д-р Данова е ръководител на 6 проекта, координатор на 1 и участник в 7 проекта. 

Приемат се за рецензиране 21 научни труда, които са извън дисертацията и се отчитат при 

крайната оценка и 14 научноизследователски проекта. Разпределението на научните 

трудове от групи показатели В и Г по съответните Q фактори е както следва: Q1 - 5, Q2 – 5, 

Q3 – 5 и Q4 – 3. Представени са и документи за участие в 14 научноизследователски 

проекта, както и данни за финансовите средства по 6 от тях. 

Всички списъци с документи са придружени с пълните текстове на стаиите, 

служебни бележки и уведомителни писма за научноизследователските проекти. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Статиите, с които Д-р Данова участва в конкурса, включени в група В са свързани със 

създаване на in vitro култури от видове от род Hypericum (B-Q3-3 и B-Q3-4), Artemisia alba 

(B-Q1-1, B-Q1-2, B-Q3-1 и B-Q3-2), Clinopodium vulgare (B-Q3-3) и Hippophae rhamnoides 

(B-Q2-1). Разработките са насочени към оптимизиране на култивационните среди чрез 

използване на растителни растежни регулатори с цел продуциране на биомаса и 

натрупване на биологичноактивни вторични метаболити от класовете на терпените и 
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фенолните съединения. В това направление са проведени морфометрични измервания, 

охарактеризиране на метаболитния профил на екстракти от култивирани растения или 

количествено определяне различни групи БАВ. Една от насоките на проучванията е 

свързана с оптимизиране на параметрите на култивирането с оглед на повишаване на 

антиоксидантния потенциал на екстрактите и оценка на ключови ензими в биосинтеза на 

растителните метаболити. Особен интерес представляват изследванията, свързани с 

повлияването на биосинтетичния път на терпеноидите чрез промяна на хлоропластната 

архитектура и взаимовръзките на това явление със съдържанието на ендогенни 

цитокинини при култура от бял пелин (Artemisia alba). Трябва да се отбележи, че в 

изследванията се използва биосинтетичния потенциал на растенията без генетични 

манипулации, което открива перспектива за използването на получените растителни 

субстанции в практиката.  

Друга насока в работата на Д-р Данова (публикации, включени в група Г) са класически 

фитохимични проучвания на растителните видове Artemisia alba (Г-Q1-3 и Г-Q2-3), Inula 

britannica (Г-Q2-1 и Г-Q2-2), Anthemis rumelica (Г-Q3-1), Anthriscus cerefolium (Г-Q4-2) 

свързани с охарактерзизиране на съединения от класовете на терпените и фенолните 

съединения. В група Г са включени и разработки по тъканни култури от видове от род 

Hypericum (Г-Q1-1, Г-Q1-2 и Г-Q4-1), както и обзорна статия по видовете от род Sideritis от 

секция Empedoclea (Г-Q2-4). Д-р Данова показва висока компетентост в областта на 

растителната физиология, фитохимия и растителна биотехнология в три глави от книги 

(Г-Book_Ch-1, 2 и 3) върху съвременните изследвания на лечебните растения, които бих 

отделила в специално направление в нейната публикационна дейност. Те са резултат от 

научните изследвания в рамките на научни проекти. Тук тя показва отлично познаване на 

литературните данни, аналитични коментари и прави необходимите за целите на работата 

си изводи. Бих отличила работата върху българските таксони от род Hypericum като 

източник на БАВ. 

Д-р Данова участва в конкурса с 15 научни публикации в издания, които са реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни; 11 от тях са с импакт фактор (4 списания с 

импакт фактор над 2). Тя е представила 3 пленарни доклада, била е поканен лектор на 2 

конференции и е изнесла 7 доклада. Всички статии и доклади са на английски език. В 8 

публикации е първи автор, в 2- втори автор, а в 3 глави от книги е самостоятелен автор. Във 

всички публикации от група от показатели В, кандидатката е автор за корепонденция. Във 

всички научни статии приносът на кандидата е в областта на растителната биотехнология, 

спектрофотометричните анализи и приготвянето на растителни екстракти. 

Според представената хабилитационна справка научните приноси на Д-р Данова 

могат да бъдат разглеждани в три основни направления:  

1. Консервационен аспект – създадени са ин витро култури от лечебни и ароматни 

растения и са оптимизирани условията за тяхното отглеждане. Това прави възможно 

поддържането на ин витро колекция от голям брой лечебни и ароматни растения, събрани 

от Българската флора и други местообитания, включително редки видове. (B-Q2-1, B-Q1-1, 

B-Q3-3, B-Q3-4, Г-Q1-1 и Г-Q1-2, Г-Q4-1). Използвани са подходи и методи в растителната 

биотехнология, оценен е морфогенетичния ефект на параметрите на култивационната 

среда, установен е състава и активността на получените екстракти. Този принос е свързан 
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със създаване на условия за отглеждане на ин витро растителните култури за получаването 

на растителна биомаса с желани качества. 

2. Фундаментален аспект - Съществуването на ин витро колекция от лечебни и ароматни 

растения – продуценти на вторични метаболити от различни групи, прави възможно 

реализирането на комплексни интердисциплинарни изследвания. Оценени са техния 

растеж, развитие и физиологичен статус, изследван е метаболитния профил и активност на 

екстракти от получената биомаса. Това е ключов момент в изграждането на 

научно-обоснован подход за оптимизиране на продуктивността на растенията в ин витро 

условия (B-Q1-1, B-Q1-2, B-Q3-1, B-Q3-2, B-Q3-4, Г-Q1-1). Този принос е свързан с 

установяване на съществени нови възможности за добив на вторични метаболити с 

потенциално значение за фармацевтичната практика. Формулирана е хипотезата за 

връзката между морфогенезата в ин витро стъблени култури, функцията на растителни 

ензими и съдържанието на фенолни съединения (B-Q3-1, B-Q3-4). Иновативен подход 

свързва морфогенезата в ин витро стъблени култури и биосинтеза на моно- и 

сесквитерпени (B-Q1-1, B-Q1-2). Друга хипотеза дефинира корелацията между 

биогенезата на различни класове терпени, биоактивните цитокининови призводни и 

хлоропласната архитектура в растителната клетка в различни морфотипове (B-Q1-2). 

3. Приложен аспект - получени са конкретни биологични ин витро системи за 

контролираното отглеждане на растителен материал с дефинирани свойства без 

използването на генетични манипулации (които не подлежат на законови и етични 

ограничения при прилагането им в практиката) (B-Q1-1-2, B-Q3-1-4, Г-Q1-1). 

Практическото приложение на растителната биомаса е в хранителната промишленост, 

козметиката или медицината. Приносният характер е свързан с установяване на нови 

източници на известни с фитофармакологичния си потенциал съединения.  

Забелязани са 56 цитата на научните трудове на кандидата, от които 7 са на статии, 

включени в група В на хабилитационната справка. С най-много цитирания са публикации 

Г-Q1-1 (10 цитата), Г-Q1-3 (7 цитата) и Г-Q1-2 (5 цитата). Справката за цитиранията 

показва значимостта на приносите на кандидата в консервационен и фундаментален 

аспект. В този смисъл отзвук сред научната общественост има изследването върху ефекта 

на растежните регулатори върху морфогенезата и профила на терпените в стъблени 

култури от Artemisia alba (B-Q1-1, B-Q1-2), както и проучванията върху продуцирането на 

полифеноли и ефекта на хиперицина върху стрес маркери в стъблени ин витро култури от 

видове Hypericum (Г-Q1-1). Сред изданията, в които са цитирани публикациите са 

авторитетните списания Phytochemistry Reviews, Phytochemistry Letters, Analytical Methods, 

Industrial Crops and Products. Над половината от цитатите са забелязани след 2015 год. 

h-фактор на кандидата е 5. 

Перспективите за развитие на научната дейност на Д-р Данова са свързани с продължаване 

на изследванията върху връзката между биогенезата на фенолни съединения и ендогенната 

хормонална регулация и процесите на фотосинтезата в ин витро култури от Artemisia alba. 

Ще се оптимизират ин витро системи за продуциране на сескитерпенови лактони от Inula 

britannica и флавоноидни дигликозиди от Sideritis scardica. Предвиждат се проучвания 

върху коренови култури от I. britannica и недиференцирани линии в течна хранителна 

среда от A. alba. Някои от тези изследвания са в рамките на действащи научни проекти. 
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3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични бележки към Д-р Данова. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от Д-р Калина Данова отговарят на всички 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ на 

БАН и Правилник на ИОХЦФ-БАН.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни статии, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор”. В работите на кандидата 

има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание 

като представителна част от тях са публикувани в списания книги, издадени от 

международни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа 

приложимост.  

Постигнатите от Д-р Данова резултати в научно-изследователската дейност, напълно 

съответстват на специфичните изисквания на Правилник на ИОХЦФ-БАН за приложение 

на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Научния съвет на ИОХЦФ-БАН за избор на Д-р 

Калина Монева Данова на академичната длъжност „доцент” в ИОХЦФ-БАН по 

професионално направление 4.2.Химически науки, научна специалност „Биоорганична 

химия, химия на природните и физиологично активните вещества“.  

 

04. 09. 2019 г.  Изготвил становището: .................................. 

  Доц. Ренета Гевренова, дф
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OPINION 

of Associate Prof. Reneta Slavova Gevrenova, PhD  

Faculty of Pharmacy, Medical University-Sofia 

on the materials, presented for participation in the competition  

for obtaining the Academic degree “Associate professor” 

at the Institute of Organic Chemistry with Centre of Phytochemistry (IOCCP), BAS 

 

Higher education area 4. “Natural sciences, mathematics and informatics”, professional field 4.2. 

Chemical sciences, scientific discipline “Bioorganic chemistry, chemistry of natural and 

physiologically active compounds” 

In the procedure for “Associate professor” announced in the Bulgarian State Official Journal, 

43/31.05.2019 and on the website of the IOCCP, BAS, as a candidate participates Senior 

Assistant Professor Kalina Moneva Danova, PhD, Laboratory of “Chemistry of Natural 

Compounds”, IOCCP, BAS. 

 

 

2. General representation of the procedure and the candidate  

As a participant in the announced procedure the only candidate who has submitted 

documents is Kalina Moneva Danova, PhD in the scientific topic “Plant physiology”, Senior 

Assistant Professor at the Institute of Organic Chemistry with Centre of Phytochemistry, BAS. 

The materials presented by Dr Kalina Danova as hard copy and in electronic form are in 

compliance with the Regulations for Academic staff development at IOCCP and comply with the 

criteria of IOCCP, BAS for obtaining the Academic degree “Associate professor”.  

Dr Danova participates in the competition with overall 21 scientific works - 18 publications 

and 3 book chapters. The habilitation work includes 7 publications (group “B” of the minimal 

requirements of IOCCP, BAS) and is accompanied by a list of the habilitation contributions. 

Group “Г” includes 11 publications and three book chapters and the group of “other publications 

of the candidate” includes 25 works. A list of 14 scientific research projects has been presented. 

Dr Danova is the leader in 6, coordinator of 1 and participant in 7 of them.  

21 works, which are aside from the PhD thesis are being considered for review and taken 

into consideration for the final evaluation, as well as 14 scientific research projects.  The 

allocation of the scientific works in the В and Г groups is as follows: Q1 - 5, Q2 – 5, Q3 – 5 и Q4 

– 3.  In addition, documentation for the participation in 14 scientific research projects, as well as 

information for the financing of 6 of them has also been presented.  

 All lists with documents are accompanied by the full texts of the publications, certificates 

and information letters for the scientific projects. 

3. General characteristics of the activities of the candidate 

Evaluation of the scientific and scientific-applied activity of the candidate 

The publications with which Dr Danova participates in the procedure, included in group B 

are related to in vitro culture establishment of the Hypericum species (B-Q3-3 and B-Q3-4), 

Artemisia alba (B-Q1-1, B-Q1-2, B-Q3-1 and B-Q3-2), Clinopodium vulgare (B-Q3-3) and 

Hippophae rhamnoides (B-Q2-1). The works are focused on optimization of cultivation media by 
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the application of plant growth regulators and aiming at accumulation of biologically active 

secondary metabolites of the chemical classes of terpenoids and phenolic compounds. In this 

direction, morphometric studies, characterization of the metabolic profile of extracts of the 

cultivated plants, as well as qualitative determination of different group of compounds has been 

performed.  

One of the aspects of the investigations is related to the optimization of the cultivation 

parameters aiming at increasing the antioxidant potential of the extracts and evaluation of key 

enzymes in the biosynthesis of plant metabolites. Of special interests are the studies, related to the 

influence on the terpenoid biosynthetic pathways through affecting chloroplast architecture and 

the interrelations of this phenomenon with the levels of endogenous cytokinins in shoot cultures 

of Artemisia alba. Noteworthy, these studies utilize the biosynthetic potential of the plant species 

without performing genetic manipulations, which opens up a perspective for utilizing the obtained 

plant material in practice.  

Another aspect of the work of Dr Danova (publications included in group Г) are classical 

phytochemical investigations of the plant species Artemisia alba (Г-Q1-3 and Г-Q2-3), Inula 

britannica (Г-Q2-1 and Г-Q2-2), Anthemis rumelica (Г-Q3-1), Anthriscus cerefolium (Г-Q4-2) 

related to characterization of compounds of the chemical classes of terpenoids and phenolics. 

Group Г also contains work on tissue culture of some Hypericum species (Г-Q1-1, Г-Q1-2 and 

Г-Q4-1), as well as a review article on the section Empedoclea of the species of the Sideritis genus 

(Г-Q2-4). Dr Danova shows high competence in the field of plant physiology, phytochemistry and 

plant biotechnology in three book chapters (Г-Book_Ch-1, 2 and 3) focused on the up-to-date 

investigations of medicinal plants, which works I would place in a separate aspect of her 

publication activity. They are result of scientific research performed within scientific projects. 

Here she shows excellent knowledge on the literature data making analytical discussions and 

drawing the necessary for her work conclusions. I would especially put accent on the work on the 

Bulgarian taxa of the Hypericum genus as sources of biologically active compounds.  

 Dr Danova participates in the procedure with 15 scientific publications which are refereed 

and indexed in the international databases; 11 of them are with impact factor (4 are above 2). She 

has presented 3 plenary lectures, was an invited lector at 2 conferences and presented 7 oral 

presentations. All publications and conference contributions are in English. In 8 publications she 

is the first author, in 2 – the second author and in the three chapters is the only author. In all 

publications of group B the candidate is the corresponding author. In all publications the 

contribution of the candidate is in the field of plant biotechnology, as well as spectrophotometric 

assays and preparation of extracts and fractions. 

 According to the presented habilitation work, the scientific contributions of Dr Danova 

can be considered in three main aspects: 

1. Conservational aspect – in vitro cultures of medicinal and aromatic plants have been 

established and the conditions for their cultivation have been optimized. This makes it possible to 

maintain an in vitro collection of a high number of medicinal and aromatic plant species, collected 

from the Bulgarian flora, as well as from other regions, including some rare species (B-Q2-1, 

B-Q1-1, B-Q3-3, B-Q3-4, Г-Q1-1, Г-Q1-2 and Г-Q4-1). Approaches and methods of plant 

biotechnology have been used; the morphogenic effects of the medium parameters have been 

evaluated, the composition and activity of the obtained extracts have been performed. This 



7 

contribution is related to the creating of conditions for cultivation of in vitro plant cultures for 

obtaining plant biomass with desired qualities.  

2. Fundamental aspect – the availability of an in vitro collection of medicinal and aromatic plants 

– producers of secondary metabolites of different chemical classes makes possible the 

performance of complex interdisciplinary research. Plants’ growth, development and 

physiological status, metabolic profile and activity of extracts of the obtained biomass have been 

studied. This is a key moment in the creating of a scientifically-based approach for optimization 

of the plant productivity in vitro (B-Q1-1, B-Q1-2, B-Q3-1, B-Q3-2, B-Q3-4, Г-Q1-1). This 

contribution is related to acquiring new opportunities for the delivery of secondary metabolites 

with potential importance in pharmaceutical practice. A hypothesis has been formulated for the 

interrelations between the morphogenesis, functions of plant enzymes and content of phenolic 

compounds in shoot cultures (B-Q3-1, B-Q3-4). An innovative approach relates in vitro 

morphogenesis in shoot cultures and the biosynthesis of mono- and sesquiterpenes (B-Q1-1, 

B-Q1-2). Another hypothesis defines the correlations between the biogenesis of different 

terpenoid classes, bioactive cytokinins and chloroplast architecture in the plant cell of the 

different morphotypes (B-Q1-2).  

3. Applied aspect – concrete biological in vitro systems have been obtained, enabling the 

controlled cultivation of plant material with defined qualities without the use of genetic 

manipulations (which thus do not fall into the restrictions of ethical and legistative restrictions for 

practical utilization)  (B-Q1-1-2, B-Q3-1-4, Г-Q1-1). The practical application of the plant 

biomass is in the food and cosmetics industry, as well as in medicine. The contributory character 

is related to the establishment of new sources of chemical compounds with known 

phytopharmacological potential.  

 56 citations of the works of the candidate have been established, 7 of which are on 

publications from group B. Most cited are publications Г-Q1-1 (10 citations), Г-Q1-3 (7 citations) 

and Г-Q1-2 (5 citations). The citations list shows the significance of the contributions of the 

candidate in conservation and fundamental aspect. In this aspect, relevance within the scientific 

community has the study of the effect of growth regulators on the morphogenesis and terpenoid 

profile in Artemisia alba shoot cultures (B-Q1-1, B-Q1-2), as well as the investigations on the 

polyphenolic production and hypericin effect on stress markers in shoot cultures of Hypericum 

species (Г-Q1-1). Among the citing sources are the refereed journals Phytochemistry Reviews, 

Phytochemistry Letters, Analytical Methods, Industrial Crops and Products. Over half of the 

citations have been made after 2015. The h-factor of the candidate is 5.  

The perspectives for the development of the scientific work of Dr Danova are related to 

continuation of the investigations of the biogenesis of phenolic compounds, endogenic hormonal 

regulation and photosynthetic processes in Artemisia alba in vitro cultures. In vitro systems for 

the production of sesquiterpene lactons of Inula britannica and flavonoid diglycosides in Sideritis 

scardica will be done. Investigations on root cultures of I. britannica, as well as 

non-differentiated cultures of A. alba in liquid media are foreseen. Some of these investigations 

are within the frameworks of ongoing projects.  

3. Critical remarks and recommendations  

 I do not have any critical remarks to Dr Danova.  

CONCLUSION 
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 The documents and materials presented by Dr Kalina Danova comply with all 

requirements of the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria 

(ADASRB), the Regulations for ADASRB application, the Regulations for ADASRB application 

in BAS, as well as Regulations of IOCCP, BAS.  

The candidate in the competition has presented a considerable number of scientific 

publications, published after the materials used for defense of the educational-scientific degree 

“PhD”. In the works of the candidate there are original scientific and applied contributions, which 

have received international recognition as a representable part of them has been published in 

journals and books issued by international academic publishers. Her theoretic works have 

practical applicability.  

The results, obtained by Dr Danova in her scientific and research work completely comply 

with the specific requirements of the Regulations of IOCCP, BAS for ADASRB application.  

After acquaintance with the presented in the competition materials and scientific works, 

analysis of their significance and the contained in them scientific, scientifically-applied and 

applied contributions, I find it relevant to give my positive evaluation and to recommend to the 

Scientific Jury to prepare a report – proposal to the Scientific Council of IOCCP, BAS for 

selection of Dr Kalina Moneva Danova for the Academic degree “Associate professor” at IOCCP, 

BAS in professional field 4.2. Chemical sciences, scientific discipline “Bioorganic chemistry, 

chemistry of natural and physiologically active compounds”. 

 

 

04. 02. 2019  Opinion prepared by: 

  Assoc. Prof. Reneta Gevrenova, PhD 

 


